

# B生活

责任编辑：卜晓 电话：85311078



→ 3 吃零食上瘾让我丢了“官”

→ 7 亲情沟通 从心开始  
森山铁皮枫斗杯有奖征文开始了

→ 8 老公和我的情人结拜兄弟

C I T Y H O L I D A Y S



## 火车男：假戏真做

- 玩火车模型的，会花上百元买个沙盘上的小路灯
- 有人把自家墙壁凿了个洞，过着火车穿山洞的瘾
- 写着“计划生育，人人有责”的房子，他们也做在铁轨边

如今玩模型的人很多，有车模、航模、船模，最大的乐趣在速度。杭州城里还有一群火车模型发烧友，玩的是整体感，火车、铁轨、沙盘都必不可少，有时还要做“铁路规划师”。

有的玩家说：“玩火车，最享受的就是让火车能在铁轨上跑起来。”一套电动装置，铺好铁道，插上电源和控制器，列车就可以上轨了，穿梭于景致逼真的沙盘上，钻山洞、跨桥梁，这种场景令人怦然心动。

杭州火车模型玩家清一色都是男同胞。对他们来说，一旦爱上这些铁皮小火车，就会出现这样的情景：一定不忍心让一个火车头孤零零地跑，于是要为它挂几节车厢；就算有了一列完整的火车，一定不想光把它拿在手里，于是又要做一个沙盘；有了德国产的火车头，之后就想有美国的；有了红旗号，就想有跃进号；有了干线列车，又想为它配上支线的，有了支线的又想要中转系统……

前不久，民间的一场百万城火车模型交流会中，记者认识了这群玩家，年纪大的已经有四五十岁，小的还在读高中。现场用三四个桌子搭出了一个大沙盘，然后把铁轨、桥梁、山洞、加油站、火车站、各种铁路边的建筑都一股脑儿的放在上面，然后玩家们把自己珍藏的火车模型放在铁轨上开始跑。正是小小的火车模型，把这群大大小小的玩家聚在了一起，也让记者体会到了火车和轨道在他们心中的魅力。

撰文 金梁  
摄影 胡梅铭 任烨

一号  
站台

### 火车男们的火车情结

火车男：章可锐  
职业：火车模型店老板

#### 店老板藏着非卖品

玩单车的喜欢经常聚在车行，玩探险旅游的则常以户外用品店为家，玩火车模型的也极其类似，喜欢找一个专门的集散地，而这个地方就是章老板的店，杭州唯一的一家火车模型专卖店。

章老板的杭州百万城火车模型店位于清吟街，其规模不过普通小吃店那么大，可只要进了门，真会让人有眼前一亮的感觉哦。店内正中间有张桌子铺着“草坪纸”，上面专门用来摆放火车轨道、隧道、公路路口、楼房等模型，这就是传说中的沙盘，只要插上电源，火车就能在上面跑起来。记者发现，这种火车模型只要跑上接有电源的轨道，先会发出一阵汽笛声，跑起来的动静跟真火车完全一样。

沙盘的两侧是火车模型的货柜，主要是卖各国产的火车模型，有火车头、车厢、铁轨、沙盘建筑等，每次拿这些模型出来时，看店的MM都会戴一副白手套。很多火车模型下面都标着一个会员价，章老板说他们店虽小，可也有自己的忠实会员，其实就是那帮火车模型玩家。

店里有一个橱柜专门摆放章老板自己收藏的火车模型，有“毛泽东号”、“周恩来号”等限量版火车模型。有玩家们调侃说：“去章老板的店里买车，你不用带钱，因为看得上眼的几辆都是不卖的。”

章老板笑着说，其实他是一名正宗的火车迷，杭州很多玩家买的车子都是从他店里拿出去的，他珍藏的一些火车只要随便标个价格，第二天肯定一抢而空。

们自己的话来说，这简直就是一个无底洞：有了火车头就想买车身，有了车厢还想要轨道，有了轨道就想摆沙盘。不仅如此，假如你想收集东风系列的内燃机车，就得买几十种车型；光拿东风4D型号的火车模型来说，车子上还会标运行区间，如北京—上海、广州—长沙等。杭州的玩家就对上局杭段（上海铁路局杭州段）特别感兴趣。

各类模型中最贵的就属火车头了，拿国内的火车模型来说，上千元的火车头型号比比皆是，一节车厢动辄也要数百元，最不起眼的铁轨也要十来块钱一条，难怪它一直被称为“成人玩具”。据了解，花上万元玩这种“玩具”的玩家不在少数。“收藏火车模型是升值的，例如‘周恩来号’的价格就从几百元涨到了三千多。”

#### 杭州玩家藏龙卧虎

“火车模型传入国内还只有10年，杭州玩的人还不多，据我了解只有三四十人，但也不乏有高人在。”据章老板透露，有位高人专门玩N型模型（大多数玩家都是玩HO型，1:87的比例；N型是1:160的比例），家里拥有3米乘4米的大沙盘，许多火车型号和设备都是直接从美国买的。

“为何会对火车如此感兴趣呢？”不管遇到哪个玩家，记者都会提到这个问题。玩家们几乎是同一个答案：从小就对火车有种感情。一位玩家拿出一辆绿皮火车反问记者：“你看到这个火车后什么感觉？”

“这个火车是小时候乘过的，看到后特别亲切。”

那位玩家来说：“没错，这就是答案。”这种感觉被火车模型玩家们称为“火车情结”。（下转B2版）

#### 成人玩具很费钱

玩模型可不是一件省钱的事，用玩家

